

*М. М. Якубель*

*доцент кафедры уголовного процесса  
Академии МВД Республики Беларусь,  
кандидат юридических наук*

## **НЕКОТОРЫЕ ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ ВОПРОСЫ УСТАНОВЛЕНИЯ ВОЗРАСТА ПОДОЗРЕВАЕМОГО, ОБВИНЯЕМОГО ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

В целях создания системы дополнительных юридических гарантий прав и законных интересов подростков, совершивших предусмотренные уголовным законом деяния в возрасте до восемнадцати лет, уголовно-процессуальный закон закрепляет дифференцированный подход к данной категории субъектов. Этот подход нашел отражение в гл. 45 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК) — «Производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до восемнадцати лет» и в некоторых статьях других глав УПК. Специфика его обусловлена тем, что он имеет место в отношении лиц, которые на день совершения преступления еще не достигли совершеннолетия (ч. 1 ст. 429 УПК), но уже достигли возраста уголовной ответственности, предусмотренного ст. 27 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК). Содержание — в закреплении ряда дополнительных процессуальных гарантий, которые направлены на обеспечение надлежащей реализации прав указанных субъектов с учетом их возрастных, социально-психологических и других особенностей. Кроме того, если подозреваемый или обвиняемый достигает восемнадцатилетия ко времени проведения предварительного расследования или судебного разбирательства, то производство в отношении их продолжается в особом порядке, за исключением отдельных процессуальных гарантий: прекращается участие в предварительном расследовании и судебном заседании законных представителей (п. 2 ч. 3 ст. 429 УПК), становится необязательным участие педагога или психолога при допросе подозреваемого или обвиняемого (п. 3 ч. 3 ст. 429 УПК), устраняется правовая специфика применения к лицу задержания и мер пресечения (ст. 432 УПК) и т. д.

В этой связи правильное установление возраста лица, в отношении которого ведется производство по уголовному делу, имеет чрезвычайно

важное значение, поскольку предопределяет решение целого ряда вопросов как процессуального, так и правового характера, касающихся:

- начала производства;
- обеспечения процессуальных гарантий прав и законных интересов подростка;
- задержания лица;
- применения к нему меры пресечения и иных мер процессуального принуждения;
- привлечения лица к уголовной ответственности;
- назначения ему наказания, а также освобождения от уголовной ответственности или наказания и т. д.

Требование об установлении точного возраста подозреваемого, обвиняемого является одним из обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовным делам о преступлениях несовершеннолетних (ч. 2 ст. 89 УПК).

При установлении возраста лица применяются общие правила исчисления сроков, определенные в ст. 158 УПК: лицо считается достигшим определенного возраста не в день своего рождения, а по истечении суток, на которые приходится этот день, т. е. с нуля часов следующих суток.

Возраст подозреваемого, обвиняемого, как правило, устанавливается из документов (их оригиналов, дубликатов либо официальных копий). Если же документы, подтверждающие возраст лица, отсутствуют, или возникает сомнение в их достоверности, то данный вопрос разрешается в соответствии с п. 2 ст. 228 УПК путем назначения и проведения судебно-медицинской экспертизы. Вместе с тем во многих документах, выдаваемых субъекту, в качестве одного из обязательных реквизитов указывается дата его рождения. В этой связи в практической деятельности органов уголовного преследования достаточно часто возникает вопрос о том, какие из документов могут быть использованы для установления возраста подозреваемого, обвиняемого. Уголовно-процессуальный закон не содержит указаний на этот счет. Разъясняя данный вопрос, Пленум Верховного Суда Республики Беларусь в своем постановлении от 28 июня 2002 г. № 3 пояснил, что документами, подтверждающими возраст несовершеннолетнего, являются *свидетельство о рождении* и *паспорт*. При этом высший судебный орган не уточнил, идет речь о паспорте гражданина Республики Беларусь либо в том числе и о паспорте, выданном другим государством. Полагаем, что для рассматриваемых целей может быть использован действующий паспорт гражданина любого государства.

Следует отметить, что УПК допускает использование в процессе доказывания и *иных документов*, указывая, что они признаются источниками доказательств, если обстоятельства и факты, изложенные в них, удостоверены должностными лицами организаций или гражданами и имеют значение для уголовного дела (ч. 1 ст. 100 УПК). В этой связи представляется, что достоверные сведения о возрасте субъекта могут быть получены органом, ведущим уголовный процесс, не только из упомянутых ранее документов, но и из журналов записи актов гражданского состояния, а также из документов, имеющих в подразделениях Департамента по гражданству и миграции, на основании которых были выданы, соответственно, свидетельство о рождении и паспорт гражданина Республики Беларусь.

Анализ норм действующего законодательства позволяет выявить и другие документы, которые по своему назначению могут быть использованы для установления возраста подозреваемого, обвиняемого. Так, п. 1.1 Указа Президента Республики Беларусь от 3 июня 2008 года № 294 «О документировании населения Республики Беларусь» устанавливает, что документами, удостоверяющими личность, являются, наряду с паспортом гражданина Республики Беларусь, также вид на жительство в Республике Беларусь и удостоверение беженца [1].

Согласно Положению о документах, удостоверяющих личность *вид на жительство в Республике Беларусь* — это документ, удостоверяющий личность иностранца на территории Республики Беларусь и подтверждающий получение им разрешения на постоянное проживание в Республике Беларусь. Указанный документ в качестве одного из обязательных реквизитов содержит сведения о дате рождения его владельца. Выдается он иностранным гражданам и лицам без гражданства, в том числе несовершеннолетним, получившим разрешение на постоянное проживание в Республике Беларусь [2, п. 3, 31, 32].

*Удостоверением беженца* является документ, удостоверяющий личность беженца на территории Республики Беларусь. Он также обязательно содержит сведения о возрасте лица и выдается: беженцам, достигшим четырнадцатилетнего возраста, беженцам, не достигшим четырнадцатилетнего возраста и состоящим в браке, и беженцам, не достигшим четырнадцатилетнего возраста, не состоящим в браке и прибывшим в Республику Беларусь без сопровождения законных представителей [2, п. 3, 41, 42].

Поскольку использование указанных документов осуществляется в целях неоднократного удостоверения личности лица, которому они выданы, то по своему правовому предназначению, несмотря на отсутствие со-

ответствующего разъяснения Пленума Верховного Суда, они могут быть использованы для установления возраста подозреваемого, обвиняемого в случае отсутствия у него паспорта либо свидетельства о рождении.

Более сложным и неоднозначным представляется вопрос о допустимости использования в данном случае ряда иных документов, выдача которых также осуществляется государственными органами, однако для конкретных целей либо для однократного применения. Так, например, *документами для выезда из Республики Беларусь и (или) въезда в Республику Беларусь* являются (наряду с паспортом гражданина Республики Беларусь): дипломатический паспорт гражданина Республики Беларусь, служебный паспорт гражданина Республики Беларусь, свидетельство на возвращение в Республику Беларусь, национальное удостоверение личности моряка Республики Беларусь и проездной документ Республики Беларусь. Указанные документы также содержат сведения о дате рождения лица, однако предназначены удостоверить личность в конкретных целях (например, свидетельство о возвращении выдается для удостоверения личности в целях однократного въезда в Республику Беларусь) [3, п. 3]. Представляется, что наличие конкретного целевого предназначения выдачи таких документов ограничивает возможность их использования в процессе доказывания для установления возраста подозреваемого, обвиняемого. Однако сам факт выдачи предполагает возможность органа, ведущего уголовный процесс, истребовать из соответствующего органа, выдавшего документ, необходимые сведения о дате рождения лица и приобщить их к материалам уголовного дела в качестве иного документа (справки, ответа на запрос о предоставлении информации и т. п.).

Завершая рассмотрение вопросов, связанных с установлением возраста подозреваемого, обвиняемого при производстве по уголовным делам о преступлениях несовершеннолетних, следует сделать вывод о том, что орган, ведущий уголовный процесс, вправе использовать, наряду с паспортом и свидетельством о рождении, также и иные документы, которые, согласно положениям действующего законодательства, являются документами, удостоверяющими личность. Кроме того, представляется, что при отсутствии соответствующих документов достоверные сведения о возрасте лица могут быть получены из государственных учреждений, осуществивших выдачу таких документов.

### **Библиографический список**

1. О документировании населения Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 3 июня 2008 г., № 294 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2019. [Вернуться к статье](#)

2. Положение о документах, удостоверяющих личность [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 3 июня 2008 г., № 294 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2019. [Вернуться к статье](#)

3. Положение о документах для выезда из Республики Беларусь и (или) въезда в Республику Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 3 июня 2008 г., № 294 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2019. [Вернуться к статье](#)